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2010年各地统考化学试题有机推断题集锦

1．(12分)聚-3-羟基丁酸酯(PHB)可用于制造可降解塑料等。PHB是由许多3-羟基丁酸分子聚合而成，合成聚-3-羟基丁酸酯的途径有很多，其中一种途径的副产品少、污染小、原子利用率高，其合成路线如下：
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请回答下列问题：
(1)写出C中含有的官能团的名称：__________________。

(2)上述转化过程中属于加成反应的是________________(填序号)。

(3)反应②符合绿色化学思想(碳原子的有效利用率为100％)，则A的结构简式为

  _________________________。
(4)写出与C互为同分异构体，能发生银镜反应，且核磁共振氢谱有两个吸收峰的有机物的结构简式：_____________________________。

(5)反应④的化学方程式为_____________________________________________________。

(6)4-羟基丁酸钠(HOCH2CH2CH2COONa)是一种麻醉药。现以上述合成路线中的C物质为原料制取4-羟基丁酸钠，请写出其合成路线流程图(合成过程中无机试剂任选，并注明反应条件)。
   提示：由乙醇制取聚乙烯的合成路线流程图可表示为：
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2．(16分)吉非罗齐是一种降血脂药物，有人以A、B为初始物质，设计了如下合成

路线，其中A是一种芳香烃。

已知：  
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请回答：
(I)A的名称是

(2)下列关于F的化学性质的说法中正确的是(填选项字母)。
  a．与浓硫酸共热可以发生消去反应

b．与小苏打溶液反应可放出气体

c．与NaOH溶液反应时，l mol F最多可消耗2 mol NaOH

(3)反应④的反应类型是

    (4)E有多种同分异构体，其中分子结构中含有“-CH
[image: image5.wmf]2
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0H”和“-COOH”结

构的同分异构体有    种(不包括E本身)，请任写其中两种物质的结构简式：

    (5)完成下列化学方程式：

反应①
反应②  
3．（8分）[化学一有机化学基础] www.ks5u.com
X是一种能与FeCl3溶液作用显紫色的重要有机物。
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   （1）写出E中官能团的名称           ，反应②的反应类型是          。

   （2）X的结构简式为                       。

   （3）写出反应⑤的化学                  。

   （4）写出满足能与FeCl3溶液发生显色反应且含有
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的

C（C9H10O3）的同分异构体的结构简式                     （写出两种：一种苯环上有四个取代基，一种苯环上有两个取代基）。

4．（共14分）请根据下图作答：
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已知：一个碳原子上连有两个羟基时，易发生下列转化：
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（1）E中含有的官能团是                         。
（2）已知B的相对分子质量为162，其完全燃烧的产物中n(CO2)：n (H2O)=2：1，则B的分子式为                         。
（3）反应③的化学方程式                                           。
（4）F是高分子光阻剂生产中的主要原料。F具有如下特点：①能跟FeCl3溶液发生显色反应；②能发生加聚反应；③苯环上的一氯代物只有两种。F在一定条件下发生加聚反应的化学方程式为                                     。
（5）化合物G是F的同分异构体，属于芳香族化合物，能发生银镜反应。G有多种结构，写出其中一种的结构简式                                    。
5．（16分）以 HCHO 和 C2H2为有机原料，经过下列反应可得化合物 N(C4H8O2)。
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（1）反应Ⅰ的反应类型为_______________。

（2）HOCH2C≡CCH2OH分子中，在同一个平面的原子最多有________个。

（3）化合物M不可能发生的反应是_____________（填序号）。

A．氧化反应　B．取代反应　C．消去反应　D．加成反应　E．还原反应

（4）N的同分异构体中，含有两个甲基且属于酯类的有___________种。

（5）A与M互为同分异构体，有如下转化关系。



填写下列空白：

①A的结构简式为_______________，C生成D的反应类型是_______________

②D的化学式为_______________________

③写出B与银氨溶液反应的化学方程式：_______________________________

④在120℃时，由A、B、E组成的混合物wg与氧气充分反应，生成产物全部为气体时，消耗氧气质量[m(O2)]的范围为________________________。
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6．（16分）已知：


i． 


ii．
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iii．有机物中，一个碳原子上若连有两个羟基不稳定。如：
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从有机物X(C11H12O3)出发可发生下图所示的一系列变化（方框中字母各代表一种有机物）。
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（1）F分子中碳、氢、氧的质量之比为6:1:8，其相对分子质量大于60，小于120。则F的结构简式为                  ；


（2）反应③的产物除G之外，还有一些副产物，请写出其中2种类型不同的产物的结构简式                  、                  ；[image: image35.png]OH
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（3）M酸化后的产物Y是生产高分子光阻剂的主要原料。Y具有如下特点：①能跟FeCl3溶液发生显色反应；②能发生加聚反应；③苯环上的一氯取代产物只有两种。则M的结构简式为                   ；


Y在一定条件下发生加聚反应的化学方程式为                                 ；


（4）在上述①～④变化中，属于消去反应的是          （填反应编号）；

B与新制Cu(OH)2反应的化学方程式为                                           ；


（5）X、E的结构简式分别为：                  、                  ；

（6）物质A也可以用甲烷和必要的无机原料分两步制备，写出反应的化学方程式：

                                                                              。

7．X、Y都是芳香族化合物,均为常见食用香精，广泛用于化妆品、糖果及调味品中。1 mol X水解得到1 mol Y和1 mol CH3CH2OH，X、Y的分子量都不超过200，完全燃烧都只生成CO2和H2O。且X分子中碳和氢元素总的质量百分含量约为81.8%。
(1) X、Y分子量之差为_____________。(2)1个Y分子中应该有________个氧原子。
(3) X的分子式是_________                       ______。

(4) G和X互为同分异构体，且具有相同的官能团，用芳香烃A合成G路线如下：
      [image: image18.png]



① 写出A的结构简式                        

② E→F的反应类型是          反应，该反应的化学方程式为：            。
③ 写出所有符合下列条件的F的同分异构体的结构简式：                           。

ⅰ．分子内除了苯环无其他环状结构，且苯环上有2个对位取代基。
ⅱ．一定条件下，该物质既能与银氨溶液发生银镜反应又能和FeCl3溶液发生显色反应。

8．（17分）某芳香烃A，分子式为C8H10；某烃类衍生物X，分子式为C15H14O3，能使FeCl3溶液显紫色：J分子内有两个互为对位的取代基。在一定条件下有如下的转化关系：（无机物略去）[image: image38.png](HCH:CH:CHACH.0H
COOH
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（1）A物质的名称为：________________。写出三种属于芳香烃类的A的同分异构体______________________、______________________、______________________。
（不包括A，写结构简式）

（2）J中所含的含氧官能团的名称为_____________________________________。

（3）E与H反应的化学方程式是__________________________；反应类型是__________。

（4）B、C的混合物在NaOH乙醇溶液中加热可以生成同一种有机物I，以I为单体合成的高分子化合物的名称是_______________。[image: image41.png]i
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（5）已知J有多种同分异构体，写出一种符合下列性质的J的同分异构体的结构简式。

①与FeCl3溶液作用显紫色； ②与新制Cu(OH)2悬浊液作用产生红色沉淀；③苯环上的一卤代物有2种。________________________________________

2010年各地统考化学试题有机推断题集锦参考答案：
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1．共12分。
（1）羰基、羧基（2分）      （2）①③（1分）     （3）CH3—C≡C—CH3（2分）
[image: image45.jpg](5) CHy—=CH: 00C—~CH; CH;OH (1:4}) Q agm

OH
(6)CH, +201, o CH, I +2HCL 24 CHL O Hi0- 2 HCHO +2HOI )

29. (15 44) y
CE O OF (& 145300 1 RS 1 5 501k 36 2 40 S AR R 145D

@) H;S+H; SO HO—S §+S0; A+2H O B34 2 40, 4485 1 5036 3 40)
($)200,+2H, 0+SI0~ ——2HCO; +H, S0, §
(B 200, +5H;0+SI0F ——2HCOF +H,Si0\ §)(2 4

@2s0+0, B 950, cor 0 Ehco, 1, HEBERLAD 25

(5)CH, (@) +20: ()=——CO0, (@) +2H;0() ;: AH=—(b—a) kJ » mol™ (2 4)
OL1E4) A BB FEE QG514

AL ARE T AT SREE, TRARLE SRR,
D FAEE R EAGE AT TS TECLPECA A T RS




（4）OHC－CH2－O－CH2－CHO（2分）
2．（16分）

 （1）对二甲苯（2分）      （2）b、c  （2分）
 （3）取代反应 （2分）

 （4）4种（2分），  高☆考♂资♀源€网
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(任写两个，各1分)

（5）（两个方程式各3分）

  高☆考♂资♀源€网   
3．（8分）（1）羧基（1分）  取代反应或水解反应（1分）

   （2）
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（2分）

   （3）CH3COOCH=CH2+H2O
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H3COONa+H2O

或CH3COOCH=CH2+NaOH
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CH3COONa+CH3CHO（2分）

   （4）
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   （2分。符合题意即得分）

4．
5．（16分）（1）加成反应（1分）

（2）8（1分）

（3）D、E（2分）　

（4）3（2分）

（5）①[image: image26.jpg]o
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　    加聚　    ②C8H12O4      （各2分，共6分）
③[image: image27.jpg]CI-L CHa
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+2Ag↓+3NH3+H2O（2分）

④    
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6. 28．（14分）

（1）28 （2分）（2）2  （2分）（3）C11H12O2 （2分）
   （4）①                          
                                            （2分）

②消去，（1分）
                                     （3分）
（3分）③
（2分）   
8．(17分)
(1)乙（基）苯（2分），[image: image29.png]G
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（3分） 

(2)(酚)羟基、羧基(2分) (写对一个给1分，写错不得分)
(3)
[image: image30.jpg]


(2分)
酯化（取代）反应（2分）
(4)聚苯乙烯（2分）
(5) [image: image31.jpg]HO ~ OH



等（4分）
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